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П.А.ДЕХТЯРЬОВ – к.с.-г.н., доцент, Херсонський ДАУ, 

Є.О.ДУБІНА – аспірант КМА 

Процес індустріалізації рибництва пов”язаний з виникненням 
ряду факторів, які викликають складні порушення функціонального 
стану організму риб. Діагностування стресу у риб в умовах практич-
ного рибництва є дуже актуальним завданням [2,4]. 

Метою даної роботи є вивчення впливу стрес-факторів на осно-
вні фізіологічні показники крові риб та деякі респіраторні показники. 

Методика досліджень. Матеріалом дослідження виступали не-
статевозрілі особини срібного карася дволітнього віку середньою 
масою 30±1. Стрес-реакцію викликали витягуванням риб з води [1]. 
Для експерименту були створені дві піддослідні і контрольна групи. 
Першу групу подразнювали 5 хв, другу 10 хв.  

Результати досліджень. Частота дихання у риб до подразнен-
ня складала 33±0,4 раз/хв. Після п'ятихвилинного витягування риб з 
води розвивається стрес, при цьому частота дихання риб підвищу-
ється на 20,8 %, частота кашлю складала 17,4 %. Витягування риб з 
води на десять хвилин викликало ще більш значну стрес-реакцію – 
частота дихання риб підвищилася на 33,6 %, частота кашлю склада-
ла 25,4 %. 

Більш чітко стрес-реакція проявляється під час вивчення таких 
гематологічних показників – кількість гемоглобіну (г/л), кількість ери-
троцитів (млн/мм3) і величина білка в плазмі крові (%) [3]. 

Результати змін кількості гемоглобіну  у піддослідних риб пока-
зано в таблиці 1. Зміни вмісту ерітроцитів та білка при розвитку 
стресу аналогічні. Під час дослідження гематологічних показників 
піддослідних риб було виявлено, що пік розвитку стрес-реакції спо-
стерігається через 28 год після подразнення, а зникнення симптомів 
стресу через 76 годин. 

Таблиця 1 – Зміна вмісту гемоглобіну в експериментальних групах  

при розвитку стрес-реакції  

Розвиток стрес-
реакції, год 

Вміст гемоглобіну, г/л 

1 група 2 група 
Норма  80±1 80±1 

Через 4 год 46±2 53±1 

Через 28 год 25±1 31±2 

Через 52 год 35±1 40±2 

Через 76 год 55±2 63±1 
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За умови подразнення більш сильним подразником стрес-
реакція прогресує сильніше і має затяжний характер, виснажуючи 
організм. Зміни гематологічних показників при розвитку стресу в 
графічному відображенні мають піковий характер та за простотою 
визначення можуть бути використані для діагностики стресу. 

Після анестезування риб аміназином і нанесення подразнень  
різної сили стрес-реакція розвивалася значно повільніше та термін її 
дії був значно коротший, тому аміназин та інші споріднені з ним ане-
стетики можна використовувати для попередження розвитку стресу 
у риб. 
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На території України щільність річкової мережі складає в серед-
ньому 0,27 км/км2, а довжина малих рік і струмків – близько 200 тис. 
км. Багаторічна інтенсивна експлуатація природних ресурсів басей-
нів рік супроводжувалася постійним погіршенням стану їх екосистем. 
Це особливо помітно відбилося на малих річках, які  поступово де-
градували, а деякі – навіть зникли з гідрографічної мережі [9, 10]. 

Значною мірою все це відноситься і до малих рік Північного 
Приазов'я. У даному регіоні, де ведеться інтенсивне сільськогоспо-
дарське виробництво та сконцентрована могутня промисловість 
(Донецьк, Маріуполь, Мелітополь), річки є місцями розмноження цін-
них прохідних і напівпрохідних видів риб Азовського моря, що особ-
ливо загострює проблему. Відомо [9, 11, 12], що для вирішення 
«проблеми малих рік» необхідна єдина науково обґрунтована кон-
цепція в державному масштабі, розробка якої, своєю чергою, вима-
гає наявності комплексних екосистемних знань по річках, як біологіч-
ним системам, що еволюціонують. 

Малим річкам Північного Приазов'я у минулому приділялася пе-


